

# 关注



洛阳市第二中医院始建于1978年，其前身是河南省中医院、洛阳地区中医院；1986年行政区划调整时，改为现名。

洛阳市第二中医院是三级甲等中医院，是河南中医学院教学医院，还是医保、新农合定点医院和洛阳市红十字会大病救助定点医院。

近年来，洛阳市第二中医院以“为民、利民、便民”为理念，努力打造“服务第一，管理第一，质量第一，病人第一”的良好氛围，赢得患者的信任。该院先后获得“全国百姓放心示范医院”“廉医、诚信、为民医院”荣誉称号。



洛阳市第二中医院效果图

## 仁术中和 大医精诚 精诚所至 金石为开

### ——记洛阳市第二中医院

实习记者 莫涛涛 通讯员 韩晓冰 文/图

#### 镜头一：

##### 化蛹成蝶，3年实现“三级跳”

2008年6月，以张善举为院长的新一届领导班子上任了。当时的洛阳市第二中医院债务缠身，医务人员人心涣散，经营几乎陷入“绝境”。

文化引领，“破冰”前行。在张善举的倡导和组织下，洛阳市第二中医院开展医院宗旨、核心价值观、院训的讨论和征集活动，通过网络开展院徽和院歌的征集活动；通过一系列的医院文化建设工作，该院医务人员的凝聚力、自豪感、使命感进一步增强，带动各项工作跨上新台阶。

与此同时，洛阳市第二中医院于2009年提出了创建三级医院的工作目标；2010年，该院实现由二级医院到三级医院的跨越；2011年，该院强基础、抓内涵、增设备，一举通过了三级甲等中医医院资格评审，成功实现“三级跳”。

洛阳市第二中医院拥有美国GE原装进口小宝石CT、核磁共振成像系统、大型X光机、进口四维彩超、电子肠胃镜、高强度超声聚焦治疗机、迈瑞全自动生化分析仪、高分辨率分析仪、血流变检查仪、全自动细菌鉴定/药敏分析系统、多功能医疗工作站、HOTEL工作站、呼吸机、微波碎石机、腹腔镜、麻醉机及血液透析机等上百台（件）现代化诊疗设备。

洛阳市第二中医院编制床位700张，拥有高级职称的人员46人、中级职称的人员102人，全国名老中医2人、河南省名中医2人。该院建有先进的中药制剂室，生产50多种院内制剂；拥有质量好、品种全、炮制正宗、价格低的700多种中药饮片，已成为豫西地区一家知名的集医疗、教学、科研、康复、预防保健为一体的综合性三级甲等中医医院，是全国百姓放心示范医院。

#### 镜头二：

##### 发挥特色，创建洛阳国医堂

洛阳市第二中医院如何才能更好地发挥中医药特色？患者如何才能得到名老中医的救治？两个难题，那就是创建洛阳国医堂！

2008年6月，张善举果断决定创建洛阳国医堂。这个决定得到河南省中医管理局的批准。洛阳国医堂于当年10月1日开堂应诊。

在弥漫着浓浓的中草药香的门诊大楼三楼，洛阳国医堂被装饰得古朴典雅、古色古香，让人看了有了了解中医、感受中医的冲动。

洛阳国医堂内，名医荟萃，拥有全国首批名老中医乔保均、第四批名老中医贾燕平；拥有在豫西地区被广大患者誉为“张三付”的院长、硕士研究生导师，洛阳市中医药专家技术委员会主任张善举；拥有河南名中医韩冠先等30多位名老中医，在多个领域汇聚了全省乃至全国一流的医学专家。现在的洛阳国医堂较建堂初期，月门诊量增加170%，中药饮片用量翻了近五番，其航母引领作用初步显现。

洛阳国医堂开堂应诊至今，国家中医药管理局、省中医管理局领导先后来到这里指导调研，并给予充分肯定。老百姓也对洛阳国医堂赞不绝口，“第二中医院，洛阳国医堂，天天有名医，假日不休息”。它已经成为豫西地区中医院的一张标志性名片。

洛阳国医堂既是患者寻找名医的直通车，也是成就名医的摇篮。名医按周排班，周而复始；风雨无阻，日夜不休。一直以来，为了使中医药特色振兴起来，洛阳市第二中医院通过洛阳国医堂的老名老中医，开展师带徒、集体拜师等系列活动以加强学术继承，致力于培养技术精良的新一代中医队伍。

#### 镜头三：

##### 打造专科，突出中医药特色

洛阳市第二中医院快速发展的关键之举，在于始终把打造重点专科、突出中医药特色作为重中之重，走专科立院之路。

洛阳市第二中医院脑病科是国家级重点专科；肾病专科、肛肠病专科是河南省中医重点专科；皮肤病专科为市级特色专科，业务水平在省内乃至全国处于领先地位；肿瘤科是洛阳市重点专科，有豫西地区最大的中西医结合肿瘤防治中心；骨伤科是洛阳市重点专科，配备电脑牵引床等先进医疗设备；皮肤科是洛阳市特色专科，能采用中医传统方法治愈各种顽固性皮肤病。该院

还有心病科（内科二病区）、老年病科（内科五病区）、外科、妇产科等，能够全方位地满足患者的医疗保健需求。

洛阳市第二中医院脑病科采用自身研制的“三七愈风胶囊”“愈风醒脑直肠合剂”“愈风强力洗剂”等中风系列专药，配合石氏中风针灸单元疗法、中药熏蒸疗法等，辅助康复训练，治疗脑梗死、脑出血、蛛网膜下腔出血、格林巴利综合征、重症肌无力等疾病，具有独特的优势。

患者王某，男，74岁，入住洛阳市第二中医院前，曾在北京多家大医院就诊，当时被确诊为慢性格林巴利综合征，一个月内接受两次丙种球蛋白和大剂量激素冲击治疗，曾几次被下达病危通知。转入该院时，患者四肢无力，双上肢不能随意运动，呼吸、站立困难，无法行走，间断饮水呛咳不适。该院脑病科的医务人员在继续给予其西医治疗的同时，结合口服中药、石氏中风针灸单元疗法、中药活血化瘀通络、言语吞咽康复训练、肢体康复训练等疗法治疗，疗效显著。两个月后，患者症状逐渐缓解，现在，患者生活已能自理，并可到公园赏花。

洛阳市第二中医院肾病科于1998年建立血液净化中心，2002年在洛阳率先应用腹膜透析技术；拥有专科制剂3种：血尿停颗粒、钱草通淋口服液、舒筋通脉膏，突出中医治疗肾脏病的特色；用全自动结肠透析配合中药保留灌肠疗法治疗早、中期慢性肾功能衰竭，疗效显著。

洛阳市第二中医院肛肠科运用专科制剂疗法、中草药熏蒸疗法、穴位针刺疗法等中医特色疗法，结合微创技术，治疗便秘、脱肛、肛瘘、混合痔等疾病，明显缩短后创面愈合的时间，减少患者的治疗费用。

患者申阳阳（化名），男，23岁，一年前在当地某三甲医院行小肠造瘘回纳术。近期，患者肛门右侧红肿疼痛，继而出现溃破、流稀便。痛苦不堪的他慕名到洛阳市第二中医院治疗。经过该院一个多月的对症治疗和精心护理，患者的大便次数与以前相比明显减少，控制排便的能力得到了很大的改善，且费用较低。出院时，患者面色红润，特送一面锦旗，以表感谢。

洛阳市第二中医院骨科以中西医结合治疗为特长，是主治创伤、颈腰椎间盘突出症及骨病的特色专科；运用牵引、理疗、穴位按压、中药熏蒸、专科特色制剂等中医特色疗法，采用胶原酶消融术、臭氧消融术、低温射频消融术治疗腰椎间盘突出症、颈椎病等，取得满意疗效。

洛阳市第二中医院皮肤科以“中”字为主，坚持中医辨证论治，采用中药内服、外洗、外擦等方法，治疗带状疱疹、扁平疣、水痘、手足癣、痤疮、玫瑰糠疹、过敏性紫癜等疾病，有独到之处。

洛阳市第二中医院糖尿病并发症治疗中心见其右脚大脚趾肿大、发黑、腐烂，臭气熏天，不能行走。皮肤科的医务人员马上为其消毒、清创，把肉瘤剪掉，然后换上专用药“生肌膏”。两天后换药，其臭气减轻一半。再过两天，其皮肤颜色变红，有新肉芽长出。1个月后，患者病愈。

此外，洛阳市第二中医院还依托人才资源优势，高质量建立了全国名老中医乔保均工作室、全国名老中医贾燕平工作室和河南省中医韩冠先工作室；以国家级重点专科和洛阳市重点专科为龙头，成立了中西医结合脑病研究所、中西医结合肾病研究所、中西医结合肛肠病研究所、传统疗法中心（针灸、推拿、理疗等）和治未病中心（预防保健部）等。同时，洛阳肾病网也在该院开通，为中医的发展搭建更高的平台。

洛阳市第二中医院的工作室设有名老中医药专家临床经验示教诊室、示教观摩室及专家资料室（阅览室）等。这里的医务人员通过分析、回顾，提炼学术观点，发表论文专著；结合学术观点和临床经验，重点选择病种进行总结研究，形成诊疗方案，并加以推广；通过建立传承团队，有计划、有重点地为该院、为社会培养更多的人才。

#### 镜头四：

##### 强技能，提升中医护理水平

为了提升中医护理水平，洛阳市第二中医院结合

实际情况，改变以往重理论、轻技术的培训方式，采取两个方面同时抓，并从拔罐、穴位按摩、耳穴埋豆、中草药熏蒸、中药沐足、刮痧、艾灸等基础疗法入手，对护理人员分期、分批地进行强化培训。同时，该院选派护理骨干到上级医院进修学习，把先进的技术带回来，并连续3年开展中医护理技术操作竞赛。

通过这些活动的开展，中医护理技术操作在洛阳市第二中医院临床得到了应用。如心、肺内科的中药穴位敷贴、艾灸、中药沐足、平衡火罐疗法；脑病科的中药涂擦、中药熏蒸、穴位按摩疗法、足疗；妇产科的乳房按摩促进泌乳、术后中药脐疗促进肠蠕动疗法；骨伤科的热奄包疗法；肾病科的中药灌肠疗法等。该院护士的中医技术操作能力得到患者的认可。

#### 镜头五：

##### 汤剂颗粒，喝药就像喝速溶咖啡

中药饮片是中医院的灵魂。为了确保中药饮片炮制品的质量，洛阳市第二中医院规定所有经炮制入药的中药饮片必须全部由该院炮制加工。目前，该院可开展中药切、炒、炙、煅、蒸、煮等多项炮制工艺。

为了确保制剂的质量，洛阳市第二中医院投入200多万元，为制剂室更新了设备，升级净化标准，改善制剂生产环境。制剂室在拥有超微粉碎机的基础上，新增增壁粉碎机1台，使制剂有效成分的溶出率大大提高，保证制剂的质量，确保制剂的疗效。

为了解决患者煎药不方便、服用中草药口味不佳的问题，2012年，洛阳市第二中医院投入80万元，建成洛阳市首家现代汤剂颗粒药房。汤剂颗粒将传统饮片经现代高科技提取、制粒、再配方，达到了患者可随时服用的目的，使得喝中药就像喝咖啡一样。

据介绍，洛阳市第二中医院的现代汤剂颗粒药房，以自动发药机为基础，通过对机械、电子、网络信息技术，以及传统中医药理论和应用的集成开发，实现了药房管理的科技化和数据处理的实时化，使得颗粒剂型生产走上了现代化和智能化之路。其优点有：一是配药量精确，电脑根据医师辨证施治的处方，自动计算、调剂，无误差。二是独立包装，服用方便，每顿药被独立密封在一个小药杯内，患者服用起来，省时又方便。三是洁净，无污染。每味药的出药系统各自独立，不会造成污染。四是储存环境好，便于携带。汤剂颗粒使得患者喝中药就像喝速溶咖啡一样简单、便捷、高效，深受患者欢迎。

“现代汤剂颗粒是汤剂和颗粒剂的创新突破，是中药服用形式的新革命！”洛阳市第二中医院现代汤剂颗粒药房的负责人说，就医者而言，中草药虽然是民族瑰宝，但是在服用、携带、调剂、开方、质量控制等方面，都有值得改进和提高的地方；就患者而言，传统汤剂在调剂、煎煮、服用、携带时都相当繁琐，易使患者产生厌烦心理。该药房的新设备结合了“电子处方—自动划价—自动发药”三大模块，具备电子处方配伍禁忌审查提示、最大用药量提示、常用处方的改写和自动调取、医嘱和处方自助打印、药品库存管理、传统饮片和现代汤剂颗粒用量的自动换算等先进功能，为患者提供浓缩了的中药汤剂颗粒，实现了喝中药就像喝咖啡一样的理想境界。

#### 镜头六：

##### 新楼开建，发展再上新台阶

建设中的洛阳市第二中医院新综合病房楼总投建资为1.4亿元，总建筑面积为36619.4平方米，设计为地下1层，地上20层，高度为78米，设置床位500张。该院新综合病房楼建设主要包括住院部、综合办公室、临床辅助科室工程建设；内部主要设置住院病房、重症监护室、手术室、中心供应室、中医重点专科、药房、药库和临床检验等辅助科室。

洛阳市第二中医院新综合病房楼设计电梯8部；使用先进的地源热泵式中央空调；24小时供应热水；每层设计标准病床50张，有晾晒衣服的专用空间；每个病房都设有卫生间，双人病房面积达到32平方米，预留有足够的加床空间，最大限度地满足患者的需求。

“寄语洛城风日道，明年春色倍还人。”张善举说，新综合病房楼建成后，洛阳市第二中医院住院床位总数将达到800张。届时，中医药文化与现代建筑完美结合的洛阳市第二中医院新综合病房楼将成为古都洛阳又一道亮丽的风景线。



神圣的中医传承拜师仪式  
洛阳国医堂——百姓寻求名医的直通车



环境优美的住院部花园